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Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Шарканский детский сад № 3»

ул.Ленина 55, с. Шаркан, Шарканский район, Удмуртская Республика, 427070

НОД во второй младшей группе
« Таня мунелы юрттомы
                                                                                                                                                 Воспитатель: Вахрушева Т.В.

с. Шаркан 2022
Цель: формировать у детей представление об удмуртском национальном костюме
Задачи:

Обучающие: познакомить с названиями  предметов одежды на удмуртском языке (платье – дэрем, платок – кышет),  закреплять названия членов семьи на удмуртском языке (бабушка –песянай, дедушка –песятай, мама –анай, папа –атай, мальчик –пи, девочка –ныл);  

Развивающие: развивать умение раскладывать формы в определенной последовательности, составлять узор на квадрате.

Воспитывающие: воспитывать у детей сочувствие, желание помочь

Активизация словаря: (платье – дэрем, платок – кышет).

Оборудование: макет домика, колокольчик, кукла в национальном костюме, корзинка, игрушка – мышка, пластилин черного и красного цвета, изображения фартучков для украшения по количеству детей. 

1.Организационный момент.

Здравствуйте, девочки, -Зечбуресь, нылъес!

Здравствуй, мальчики –Зечбуресь, пиос! 
Глазки смотрят на меня.(Синъесмы учко шорам)
Ушки слушают меня.(Пелъесы-учко монэ)
Ножки подружите.
Ручки положите.
Утром кто-то в детский сад, принес сундук волшебный
Сундук, смотрите, необычный.
Раз, два, три, четыре, пять –
Предлагаю поиграть.
2. Игра «Открой замок»
В. Но посмотрите, на сундуке висит большой замок и связка с ключами. Надо сундучок нам с вами открыть. Только какой ключик подойдет к этому замочку? Может этот? (В. Предлагает детям различные ключи)
- Чик-чик – вот и открыли мы сундучок!
- Что же там интересного? Посмотрите какая красивая кукла.
3. В. А зовут её Таня. Давайте с ней поздороваемся, скажем ей «Зечбуресь».  Таня  – очень веселая и добрая девочка, она любит играть, петь, танцевать. А уж какая она мастерица – никто с нею не сравнится: и шьет, и вяжет, и вышивает. Сошьет Таня  себе новое платье, выйдет на улицу, все люди вокруг говорят: «Кыче чебер дэрем!» («Какое красивое платье!»); оденет новый платочек, и все говорят: «Кыче чебер кышет!» («Какой красивый платок!»). И правда, дети, посмотрите, на костюм Таня , что на ней надето? (дети называют, повторяют на удмуртском языке – дэрем, кышет).
И не только для себя она шила, но и всем, кто попросит, никому не отказывала. За это её все любили и уважали – за добрый характер и золотые руки.

А недавно ей позвонили, её подружки приглашали её на праздник.

Стала думать Таня , что же ей подарить подружкам, ведь с пустыми руками в гости не ходят. Решила она сшить им красивые фартучки – айшет. Что решила сшить Таня? (фартук – айшет).
Воспитатель показывает один фартук, дети рассматривают узор, повторяют удмуртское название.
4.В:   Собрала она все фартучки в корзинку и отправилась в гости 

Игра «Прятки с платком»:
Мон котыр ветлисько,          Я по кругу хожу,
Ныл-пиосыз утчасько.          Я ребяток ищу.
Одиг, кык, куинь                   Один, два, три,
Ньыль, вить, куать…        Четыре, пять…
Одигез овол на кадь.           Кто-то спрятался опять.
Кого нашли тот танцует:
Пыдын топи! Киын оппи!
Чош одиг кылысь.
Топи! Оппи! Котырском ми,
Собере – выльысь!
Исполняется танец под удмуртскую народную мелодию.

Так, так и вот так. Свои ножки показали.

Побежали по дорожке чьи-то серенькие ножки.

Эй, подружка, берегись! Оказалось, это – мышь!

Убегают од игрушечной мышки. В это время воспитатель опрокидывает корзинку с фартучками.
В:  Вот так-так. Ну дела! Разбежались кто куда! Ах, вы глупые трусишки, это ж маленькая мышка!

Ой, ребятки, посмотрите, что же мышка наделала. Все узоры с фартучков слетели и перепутались. Только один фартучек целый остался. Что же Таня  подарит своим подружкам? Надо ей скорей помочь. Ведь её уже ждут на празднике.

Дети собирают фигурки, выбирают подходящие (большие и маленькие красные квадраты). Все подходят к столу.
В: Ребятки, кто нам поможет в нашей работе?  (показывает пальцы на руках)
5. Пальчиковая игра на удмуртском языке
Вот помощники мои,

                              Их как хочешь поверни.

Этот пальчик – дедушка- песятай,

Этот пальчик – бабушка— песянай,

 Этот пальчик – папа- атай,

 Этот пальчик – мама- анай

 Этот пальчик – деточка- нош таиз мон.

(повторить на удмуртском языке)
В. А теперь пора за дело, чтоб работа закипела. Воспитатель сначала показывает и объясняет приемы наклеивания, затем работу выполняют дети.
6.Изготовление фартуков: « Удмуртский фартук» Перед вами удмуртский фартук , а это орнамент.  Орнамент располагается  на полосе, с этого и нужно начать. Каким способом мы можем сделать узоры? (дети отвечают, скатать колбаски). Сегодня вам предстоит сделать очень тоненькие колбаски, и тогда узор будет аккуратным, красивым. Для того чтобы наши пластилиновые колбаски получились тоненькими, раскатывать следует на доске, перекатывая руку с одной стороны на другую. Стека понадобится подравнять колбаски. Подумайте, ребята, какими узорами вы хотите украсить фартук своей куклы. Напоминаю узоры должны чередоваться.(Красные-черные)
Таня смотрит работы детей, хвалит их, спрашивает, что они украшали, дети еще раз проговаривают слово «айшет» - фартук.
В: Вот какие малыши! Постарались от души! А куклу Таню уже давно на празднике ждут.

 Рефлексия 
В:  Кому мы помогли украсить фартук?

-На каком языке поздоровалась Таня?

-Как мы с ней попрощаемся? 
- Спасибо ребята за интересные наряды. До свидания! Зеч лу!

